

除了坐公交、充话费、点外卖等,还实现了数字人民币签约缴税服务

看海南如何把数字人民币用起来

本报记者 赖书周

近日,海南海口推出1000万元“数字人民币 椰城嗨购节”红包消费活动。此次活动获得海口市民的积极参与,让市民体验到了不同的支付方式。

与此同时,海口居民在美团APP、美团外卖APP订外卖时已可通过数字人民币支付餐费。这是数字人民币在海南居民“衣食住行”民生场景上的重要拓展。

作为唯一一个实行全省试点数字人民币的省份,海南试点数字人民币已经一年有余。一年多来,海南推广使用数字人民币的情况如何?对此,《工人日报》记者连日来进行了走访。

创新数字人民币试点工作

“非常开心,可以体验一下不同的支付方式。”海口市民罗先生在近日推出的“数字人民币 椰城嗨购节”红包消费活动中,中了200

元数字人民币红包。

此次活动由海口市人民政府、中国人民银行海口中心支行联合推出,共发放5万个200元金额的数字人民币红包。海口市民可通过海易办平台进行报名登记,获得的数字人民币红包可在海口市范围内指定的商户消费。

“数字人民币红包使用起来有很多优惠,包括坐公交5折、充值话费10元减免等,挺实惠的。”海口市民沈先生说。

除了坐公交、充值话费之外,目前,包括海南在内的“10+1”数字人民币试点地区的居民在点外卖时已可选择数字人民币支付。用户在添加数字人民币子钱包至美团后,即可用数字人民币支付日常的美团外卖订单,感受支付新体验的同时,也能享受数字人民币的全场景红包优惠。

除了吸引市民了解并使用数字人民币外,海南还从政府收入端入手,主动谋划、先行先试,探索创新重构电子缴税业务流程支持数字人民币扣缴税费。

2021年以来,中国人民银行海口中心支行联合海南省税务局,以数字人民币试点为契机,在工商银行、农业银行、建设银行、中国银行、交通银行和邮政储蓄银行等6家国有银行总行的全力支持下,短短两个月内实现了数字人民币签约缴税服务。目前,该业务已在海口、儋州、琼海等7个市县试点落地。

广泛应用需持续完善

据了解,只要持有有效工商营业执照的商户,或其他有权机关颁发组织证明材料的企事业单位均可以向银行申请数字人民币收款业务。经过审核通过之后,即可成为数字人民币商户,通过数字人民币支付通道向客户收款。

对数字人民币的推广和使用,不少海南市民表示接受起来还需要一定的时间。海口市民林海告诉记者,工资卡上的钱转到数字人民币钱包要多一道手续,并且没有利息,自己只有在有优惠活动的时候才会使用数字人民币。

另外,海口和三亚推广的数字人民币红

包活动只是针对本地居民,外地游客无法参与,这在一定程度上影响了参与使用数字人民币的活跃度。

“目前数字人民币只能绑定借记卡,无法绑定信用卡。”中国邮政储蓄银行海南省分行高级业务主管文羽说,这导致习惯使用信用卡的年轻人对数字人民币的接受度比较低。

数字人民币试点场景在海南逐渐覆盖了生活费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等线上线下多个领域。业内人士表示,要实现数字人民币更广泛的应用需在功能上持续改进,随着应用场景进一步丰富,数字人民币将逐渐走进千家万户。

不过,有专家表示,海南相对独立的地理位置和自贸港在旅游、消费等方面具备的优势,为探索数字人民币消费场景提供了条件,是数字人民币试验创新的理想区域。此次美团在海南拓展餐饮外卖等数字人民币民生消费场景,有利于促进数字人民币在海南的创新发展。

对照突出问题和重大安全风险重点排查

全国危化品安全风险集中治理将展开

本报北京1月6日电(记者王冬梅)近日,国务院安全生产委员会印发《全国危险化学品安全风险集中治理方案》,部署各地区、各有关部门和单位自2022年1月起,利用一年时间开展危险化学品安全风险集中治理工作。

方案强调,各地区、各有关部门和单位要对照安全发展理念不牢、安全生产责任不落实两大类突出问题,以及生产储存、交通运输、废弃处置、化工园区4个环节的重大安全风险进行重点排查,完善强化统筹协调和监管责任落实,提升本质安全水平、健全重大风险防范化解机制、提升专业人员素质、提升数字化智能化管控水平等5个方面的22项重点制度保障措施。

方案要求,各地区、各有关部门和单位要加强组织领导,结合重点制度保障措施落实,制定专项工作方案和地区具体实施方案,及时研究解决治理过程中发现的突出问题和重大隐患;加强宣传引导,及时总结经验做法,发挥典型带动作用,对治理走形式、责任措施不落实、违法违规生产经营等突出问题公开曝光,强化警示教育;加强工作督导,督促企业全面落实主体责任,对重大风险隐患长期得不到有效治理的要依法依规严肃查处。国务院安委会将适时组织专项督查,通报有关情况,并纳入对省级政府和国务院安委会成员单位安全生产年度考核重点内容。

“快递进村”比例超过80%

苏浙沪等地基本实现“村村通快递”

本报北京1月6日电(记者甘督)记者从今日举行的2022年全国邮政管理工作会议上获悉,2021年,国家邮政局着力优化发展环境,稳步推进“两进一出”工程,“快递进村”比例超过80%,累计打造年业务量超千万件快递服务现代农业金牌项目100个,实现“十四五”良好开局。

2021年,“快递进村”“快递进厂”“快递出海”工程扎实推进。“快递进村”比例超过80%,苏浙沪等地基本实现“村村通快递”,山西、黑龙江、山东等地取得重大政策突破。交快、邮快、快快等合作进一步深化,共同配送、客货邮融合等新模式不断涌现,新增15.5万个建制村实现邮快合作。打造1908个快递服务制造业业务收入超百万元项目。

2021年,国家邮政局持续深挖农村市场潜力,年内培育山西吕梁杂粮、山东日照海鲜、河南信阳毛尖、湖南怀化冰糖橙、重庆粉条、陕西咸阳猕猴桃、宁夏银川枸杞等业务量超千万件的快递服务现代农业金牌项目40个,累计达到100个,全年农村地区收投快递包裹总量370亿件,带动农产品出村进城和工业品下乡进村超1.85万亿元。邮政企业不断完善农村邮政服务体系,全国累计建成农村邮乐购站点34.8万个,培育邮政服务农产品进城项目958个。落实“四个不摘”要求,定点帮扶指标提前完成。

推广应用绿色储粮技术,促进加工副产物综合利用

我国全链条节粮减损取得阶段性成效

本报讯(记者杨召奎)近日,国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司司长周冠华在该局举行的新闻通气会上表示,2021年,国家粮食和物资储备局深入实施《中华人民共和国反食品浪费法》,推进落实《全链条粮食节约减损工作方案》,取得了阶段性成效。

自2021年以来,我国多措并举着力推进粮食全链条减损。目前,我国已建成5400多个粮食产后服务中心,覆盖全国1000多个产粮大县,为种粮农民提供清理、干燥、收储、加工、销售等服务,粮食干燥能力每天达到111万吨,部分地区还为农户配置了科学储粮仓。2021年,印发《粮食产后服务中心运营指南》,指导粮食产后服务中心高效运营。

同时,加强粮食仓储设施建设,夯实减损硬件基础。在国家发展改革委支持下,下达中央储备粮仓储设施项目投资计划;编制粮食仓储物流设施布局建设规划;编

制高标准粮仓建设技术指南,鼓励采用节能技术改造仓房。启动粮食绿色仓储提升行动,推广应用绿色储粮技术。促进加工副产物综合利用。积极宣传粮食适度加工新设备,促进加工减损。开发全麦粉和全麦粉挂面、全谷物原料糙米米线等新产品,提高粮食利用率。

此外,该局还编制技术指导意见助力粮食物流减损,与交通运输部调研分析多式联运技术减损成效,形成专题报告。针对粮食运输技术需求,积极推进粮食运输技术指导意见编制工作,指导粮食高效运输,科学降低粮食损耗。

为了进一步推进节粮减损,周冠华表示,下一步,将印发实施意见指导节粮减损,抓紧出台《粮食节约减损指导意见》,细化落实粮食产后减损任务。实施粮食节约减损健康消费提升行动,持续推进节粮减损工作。



上海警方开展水路查控专项集中行动

1月6日,上海市公安局闵行分局民警对行驶在大治河上的船只登船检查。

当日,上海闵行警方组织多警种开展水路查控专项集中行动,对来往船只是否

存在运输烟花爆竹、违禁品等行为以及船舶安全和消防隐患进行检查,同时对船员开展反诈和航行安全防范宣传,确保航道通行安全。

新华社记者 凡军 摄

为梦想起飞

让幸福落地

中國東方航空
CHINA EASTERN

东航×胡歌

2022·01·07 暖心上映

根据真实故事改编